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УДК 821.163.41.09-1 Недељковић Ж.

Драган Хамовић

ДАХ ЖУДЊЕ И ДАХ ТАЈНЕ

Са же так / У освр ту на до са да шњу по е зи ју Жи во ра да Не дељ ко ви ћа на -
гла ша ва се ево лу тив ни пре лаз од кри тич ко-де кон струк тив не до ду хов -
но ин те гра тив не стра те ги је у са гле да ва њу све та уну тар не ста бил ног
лир ског су бјек та и ње го вог од но са пре ма све ту, чи је ма ни фе ста ци је зла,
ни ско сти и ме те жа ис ку ша ва ју основ не пе сни ко ве пред ста ве о до бру,
љу ба ви и сми слу.

Кључ не ре чи / лир ска ин тро спек ци ја, де кон струк ци ја, жуд ња, лир ска
са кра ли за ци ја

По е зи ја Жи во ра да Не дељ ко ви ћа, на кон пу них че тврт ве -
ка од пр ве збир ке По гре шна прогно за (1991), пред ста вља
ра ри тет ну и ши ре пре по зна ту вред ност, при до шлу у срп -
ску књи жев ност с књи жев не пе ри фе ри је што је, по сте пе -
но, по ста ја ла јед но од сре ди шта. Из ме ђу са вре ме них
по е тич ких крај но сти, гла со ва рас ки да и кон ти ну и те та, Не -
дељ ко вић об ли ку је по е зи ју у ко јој се раз ли чи те оп ти ке и
оп ци је сре ћу, су да ра ју и про жи ма ју, тво ре ћи сло жен и ди -
на ми чан сми са о ни хо ри зонт. Ма ло ко се у на шој по е зи ји
мо же по ди чи ти та ко су ве ре ном упо тре бом нај ра зно вр -
сни јих из ра жај них сред ста ва и то но ва: од чи сте ли ри ке до
ра зор не иро ни је и ан ти по ет ских ге сто ва, од су вог опи са
до раз бо ко ре них ма шта ри ја и ка лам бу ра, од са же то сти и
елип тич но сти до за ма шних по ет ских оби ма. 

Још на по че ци ма пе сник упу ћу је чи та о цу ја сан сиг нал
да „у све му тра жи не по зна то, из ван пр вог сми сла” и да је
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ла га ња лир ског опи са и те жње да ус по ста ви „дру га чи ји
рас по ред” и лир ски свет мо де лу је пре ма тим ћу дљи вим
стру ја ма је зич ких зна че ња и асо ци ја тив них то ко ва. У тим
се пе сма ма уве зу ју, као у ка квом клуп ку, и ус пут ни опа жа -
ји и ду бо ка се ћа ња, до жи вља ји про жи вље ни и лек тир ски
по сре до ва ни. Као у пе сми „Ушћа”, на де лу је не пре кид но
пре та ка ње, стру ја ње не стал них, про ла зних и не про ла зних
мо ме на та: 

Ули вам се и не пре кид но из ми шљам,
Об у зет јед ном је ди ном же љом:
Да и на кон пре о бра же ња оста не у ме ни че жња за ме на ма,
Моћ да по не што за др жим,
А да не че га ла ко се ли шим, као да
Мо је ни је ни би ло.

Пе снич ки го вор Жи во ра да Не дељ ко ви ћа стал но је,
зна чи, у про то ку сва ко вр сних, че сто ме ђу соб но уда ље них
са др жа ја, у ис пи ти вач ки на прег ну том то ку све сти раз но -
то ног лир ског гла са. Сит но и три ви јал но, у се би са мом или
окру же њу, пе сник зна да уве ли ча до суд бо но сних раз ме -
ра, а да по крај епо хал них по ја ва пре ла зи ми мо гред и с из -
ве сним пре зре њем. У те мат ској под ло зи ње го вих пе са ма
че сто су си ту а ци је из до ку мен тар но опи са ног сва ко дне -
вља, али се ода тле до ба ци не слу ће но да ле ко у про сто ру и
вре ме ну пе сме. 

Не дељ ко вић је лир ски по сма трач и ко мен та тор, оштар
где тре ба а раз у ме ва ју ћи где раз у ме ва ња ина че не до ста је.
Он је оди ста пе сник што ства ри из во ди из уста ље ног по -
рет ка и од но са да би им од ме рио но ву, мо гућ ну вред ност.
Де кон стру и ше по сто је ће рас по ре де и кон стру и ше друк чи -
је рас по ре де, сми са о но из глед ни је. При зва ће сли ку мит -
ског ла ви рин та, у опи су не са мо сво га уну тар њег скло па,
не го и скло па пе сме као ору ђа и до стој ног гла са: 

Иза брав ши ме, ла ви ринт се не свик нут гра нао
У ме ни, се зао до нај ма ње че сти це.

11

у стал ној по тра зи за „мо гу ћим од но си ма, ре чи ма”. При по -
чет ку пе сме „Као дла ном о длан” на ла зи мо ис каз у ко јем je
на по вла шће но ме сто сме ште на реч жудња:

Го то во сва ко днев но не ко ме под се ти
На го ди не, оста ле у се ћа њу
Због кла ња ња при ро ди и, још ви ше,
Због не до у ми ца. На сто јим, у на ле ти ма
Бес по го вор не жуд ње да от кри јем
И дру ге са стој ке у шкр тим ко сти ма.

Фо кус лир ског са мо по сма тра ња по ме ра се, зна чи, из
про сто ра се ћа ња и ум них не до у ми ца пре ма са стој ци ма „у
шкр тим ко сти ма”, од ис ку ства ка сти хи ји те ле сног скло па.

Жудња се ја вља, ка ко је пи сао Ла кан, услед ја за из ме ђу
ор га ни зма и су бјек та ко ји озна ча ва. Пе сник ослу шку је по -
бу ње ност фи зи о ло ги је, чи ја је нај сил ни ја страст че жња за
раз ми ца њем гра ни ца сим бо лич ког по рет ка, опи ра ње по -
зи ци ја ма за да тих ауто ри те та. Оту да и пре власт ма те рин -
ске жи во то дав не фи гу ре (Мај ка, 1994), у ра ном ко ме мо рати- 
в ном вен цу со не та – јер „Књи га је Мај ка” – упу ћу је на бег
од сим бо лич ког по рет ка ка ду бин ском до жи вља ју ба зич -
не при пад но сти све ту пре и ми мо ре чи, при си ла и кон тро -
ле. Бол је, пре ма пе сни ку, пра ва це на све га што вре ди и
та да су круп не ре чи не ку да ода сла те, а оста ју са мо сит не,
ре чи што се јед на че с нео спо ри вим са стој ци ма жи во та.
Жи во рад Не дељ ко вић се рве с је зи ком, тим Ве ли ким Дру -
гим ко је по сто ји из ван нас, не при па да на ма не го го спо да -
ри и под ра зу ме ва на шу са гла сност. Ор ган ско по сто ја ње
за пли ће се у мре жи по сре до ва них зна че ња, у по сто ја њу
из ван не по у зда ног све та озна ча ва ња. Пе сник све до чи из -
ми ца ње не че га нео д ре ди вог а основ но га, гу би так с ко јим
се не ми ри. Оту да по крет је зич ких ига ра, дра ма не пре -
ста на, бун тов на не сми ре ност ко ју Не дељ ко ви ће ва по е зи -
ја ис ка зу је. 

У по е зи ји Жи во ра да Не дељ ко ви ћа про на ла зи мо про -
дук ти ван укр штај по ступ ка ми ме тич ког, ствар но сног под -
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оп ти ра за пот пу ни ји свет, не за свет про ла зног тре нут ка и
се бич не из дво је но сти. Пе сма „Но ва све тлост” до но си фи -
на ле хим нич но ин то ни ра но, у обра ћа њу чу ду све тло сти: 

Мо ћи ћу да се освр нем и ка жем се би:
Ди вио се је си и још ти ди вље ња пред сто ји.
Ра дуј се, ра дуј, све и је сте све тлост
Кад си сје ди њен и увек нов.

Онај ра ни ји, из о штрен глас што рас ки да кон вен ци је
до ла зи до по мир љи ви јих уви да. Жи вље на зна че ња су ове -
ре на, пот кре пље на, по у зда ни ја са сво је ис ку стве но сти. Од
пе снич ких по че та ка, ка ко ре ко смо, Не дељ ко вић је по ка -
зи вао не скло ност да у по е зи ји при хва та за да те од но се у
све ту уоко ло и уну тар осе тљи вог и ко ле бљи вог по је дин -
ства, да их при ми без под ра зу ме ва не по бу ње но сти, увек
спрем не да се лир ски огла си. Има у то ме раз гр та њу уста -
ље них зна че ња го то во не ка квог сла до стра шћа, али пре
све га има до чу ва ног де ти њег ста но ви шта, ра до зна лог и не -
по мир љи вог про пи ти ва ња све та, на чи је по год бе, у име из -
го во ра зре ло сти, че сто су ви ше ола ко при ста је мо. Где кад
се, у Не дељ ко ви ће вим пе сма ма, про ја вљу је чи сти на ма лих
от кри ве ња, оду ше вље ња тре ну ци ма што иси ја ва ју не па -
тво ре ност по сто ја ња. Мно го че шће, опет, у су да ру с не са -
вр ше но сти ма с обе стра не гра ни це чул не и чуд не,
нео бја шњи ве људ ске пло ти, Не дељ ко ви ће вим лир ским ис -
ка зом знао је да пре вла да и ра за ра лач ки им пулс, у бе гу од
ла жа и па ра ла жа на ко је смо сви кли, или про мен љи во сти
на ко је смо осу ђе ни. 

Не дељ ко вић ипак тра га за из вор но сти ма и чо веч но -
сти ма ко је мо же лич но да по све до чи. И све до чио је, ука зу -
ју ћи на све тло сти све та и на фи гу ре што оли ча ва ју љу бав
и до бро ту. Та ко је, у сво јим ра ним сти хо ви ма, ис пи си вао
лир ску „ха ги о гра фи ју” ма лог се стри ћа Да ми ра, или мај ке
Ру жи це ко ју је бо лест пре ра но од не ла и оста ви ла у пе сни -
ку пра зни ну ис пу ња ва ну со не ти ма дир љи ве си нов ске љу -
ба ви. Из та квих сти хо ва об ли ко ва ло се ду хов но са звуч је
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Иза брав ши га, из ње га ни куд не кро чих,
При став ши да ни ти по е зи је во де ме све ду бље,
У мре жи не из ре ци вог све да ље у из ри ца ње. 

Из ме ђу не из ре ци вог и на го на за вер бал ним, и ми стич -
ног и кон крет ног, про ти че агон по е зи је Жи во ра да Не дељ -
ко ви ћа об у зе те нео па же ним, за не ма ре ним и не ви дљи вим
дра ма ма осе тљи ве ко ли ко и бор бе не ну три не лир ског гла -
са. Не дељ ко ви ће ва по е зи ја, у кре та њу свог из ра жај ног
клат на, по ме ра се од об ли ка ре то рич ки по диг ну тог и оне -
о би че ног го во ра те иро ниј ски ис ко ше ног опи са, с јед не
стра не, до ис по вед но ого ље ног и ди рект ног ис ка за осе тљи -
вог ис ку ства, с дру ге. Шта ви ше, је два се да нас мо же на ћи,
у до ба „кул ту ре ими џа и пре тва ра ња”, лир ски глас што
сво ју ра њи ву по ста ву ова ко из вр ће на ви де ло, да би оства -
рио ве ро до стој ни ју по зи ци ју с ко је по сма тра све дру го, а
не да шо ки ра не чим што ви ше и не иза зи ва са бла зан, бар
не у про сто ру умет нич ких прак си. „Ако сам гре шио”, ве ли
аутор у исто и ме ној пе сми, „гре шио сам у пре пре де ном
стра ху”. Енер ги ја де кон струк ци је и естет ске про во ка ци је
у но ви јим Не дељ ко ви ће вим пе сма ма усту па пре власт са -
бра ни јем и про све тље ни јем гла су, и да ље осе тљи вом на
сва ки под сти цај и удар, из ну тра и спо ља. Све тлост осва ја
по вла шћен про стор у ме ди та тив ним сти хо ви ма збир ки
Овај свет (2009), Та лас (2012) и Ула зак (2014). У пе сми под
на сло вом „Ка том мла зу све тло сти” на и ла зи мо на раз ре ше -
ње са о бра зно нај та на ни јем ис ку ству ду хов них тра га о ца хри -
шћан ског на сле ђа, као да у ње му од је ку је Ста рац Зо си ма: 

И од ме не за ви си да ли ће се 
Свет из ба ви ти. Од ме не, од Те бе,
Од свих жи вих. Од свих мр твих.
И ме не и Те бе и све жи ве
Овај оба ве зу је свет.

На гла сак је на овом све ту, али ко ји се са сто ји од ви дљи -
вог и не ви дљи вог, од при сут них и од сут них. Зна чи, пе сник
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Об у хва ти ти; и че му тај ужас
Ко ји нам ки да ср ца, че му про ли ве на крв;
У че му је зна че ње пла ча де це и мај ки оста лих
Без игде ико га – не бих умео да од го во рим.

Али, знам да то зна че ње по сто ји,
Знам да тај сми сао 
Кру жи ме ђу на ма као не ви дљи ви дух
И сва ку ствар, сва ку су зу и сва ку кап кр ви 
Ис пу ња ва сво јим та јан стве ним да хом.

Не раз у мем сми сао све та,
Али раз у мем да свет по сто ји.”

И мој не ви дљи ви, та јан стве ни дах по сто ји.

(Не до у ми цу у чи та њу иза зи ва окол ност што је, осим
по след њег сти ха, чи та ва пе сма по ста вље на ме ђу зна ке на -
во да. Зна ци на во да су ге ри шу да је реч о ци та ту, го во ру не -
ко га дру гог. Оче вид но, реч је о два гла са: је дан се ис по ве да,
дру ги крат ко по ен ти ра. Чи ји су то гла со ви – пе сник не от -
кри ва. Пр ви глас се обра ћа дру гом, а дру ги у крат ком огла -
ше њу не сти же ни да оспо ри ни да по твр ди пр ви глас.
Обра ти ли смо се са мом пе сни ку – ко ји нам је сре ћом мо -
гао и хтео од го во ри ти – и он је пру жио из ве сно раз ре ше -
ње. Оно, исти на, не мо ра да оба ве же чи та о ца и ту ма ча, јер
је пе сник у тек сту про пу стио да оста ви ма ка кав сиг нал
пре ма ко ри шће ном књи жев ном пред ло шку, под тек сту ове
пе сме. Не дељ ко вић нас је у раз го во ру оба ве стио да је текст
„под зна ци ма на во да” сло бод ни ја па ра фра за са др жа ја пи -
сма пољ ског пи сца Је жи ја Анд же јев ског упу ће ног пе сни ку
Че сла ву Ми ло шу, у пре пи сци то ком стра шних го ди на Дру -
гог свет ског ра та. Те жи шни ста во ви у пе сми узе ти су од
Анд же јев ског, об ја снио је пе сник, уз усме ни ко мен тар дат
уз гред пи сцу ових ре до ва да их он ин тим но не де ли. Али,
за вр шни ис каз, ко ји при па да „аутор ском” гла су, не да је
нам ни на зна ке да ове ста во ве аутор оспо ра ва, чак пре из -
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ко је мо же мо раз у ме ти као оче ви дан, ма кар и по сред но из -
ре чен, хри шћан ски од го вор на иза зо ве жи во та, уну тра -
шњих и дру гих бор би. У но ви јим пе сма ма, у ко ји ма се
по ја вљу ју ли ко ви во ље не же не и си на што ра сте и са зна је,
уз ко га и пе сни ков ро ди тељ ски глас у се би уз ра ста, та кво
је усме ре ње још из ри чи ти је ис ка за но у ду хов ним ко ор ди -
на та ма хри шћан ског усме ре ња.

Пи та ње крај њег сми сла дра ма тич но се по ста вља и те -
жи афир ма тив ном од го во ру пред рас ко шно осве тље ним
при род ним пре де ли ма, пред Тво ре ви ном, пред љу ба вљу
ова пло ће ном у во ље ним би ћи ма. Пе сма „Пре плет”, ре ци -
мо, из ве ћи ном хим нич не збир ке Овај свет, об ли ко ва на
као ре чи та ис по вест да та у ви ше стро фо и да, те жи да при -
сво ји све тли ду хов ни сми сао у на пе том ра ци о нал ном про -
тив реч ју. Код „Пре пле та” и за ста је мо. 

„Одав но, кад су ме и лич не ра не
Не под но шљи во пе кле, а свет ода свуд слао
Са мо зло и пат њу, као да је од са ме
Ла ве са ста вљен, и од со ли, 
Имао сам олуј не на ле те сум ње да ли тај пре плет,
Ја и жи вот, уоп ште при сва ја ика кав сми сао. 
Сад ми се чи ни да ви ше не ма опа сно сти
Од бе са и раз ди ра ња.

Ако сам из про жи вље ног из нео на по вр ши ну
Не ка кво ис ку ство, он да је то пре све га
Уве ре ње, ве ра и зна ње исто вре ме но,
Да све што се до га ђа, и све што се спре ма,
Све без из у зет ка, има сво је оправ да ње. 

Ако би ме не ко пи тао
Ка кав је сми сао смр ти де те та
У из бе глич кој ко ло ни на ис ки да ној це сти,
Ка кав је сми сао спр же них те ла 
На ма на стир ском дру му, и свих оних
Људ ских стра да ња ко ја се не мо гу ре чи ма 
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гле да да их по твр ђу је – јер за што би им ина че дао то ли ко
про сто ра а из бе гао да их ефект но у за вр шни ци оспо ри?
Али, ми ов де чи та мо пе сму она ко ка ко је да та, а пи та ње
рас ко ра ка из ме ђу аутор ске кон тро ли са не све сти и при ти -
ска не у мо љи ве под све сти и же ље мо же мо оста ви ти за не -
ку дру гу при ли ку, уз на по ме ну да и на ову окол ност у
по е зи ји кат кад ва ља обра ти ти па жњу.) 

Глас „под на вод ни ци ма” по ла зи од ис ку ста ва лич них
не да ћа и по вре да ко је жи вот до но си, да би у пр вом стро -
фо и ду увео пи та ње сми сла свих тих умно же них „лич них
ра на”. У дру гом стро фо и ду, исти глас де кла ри ше став да
мо ра по сто ја ти ви ше оправ да ње за та кве по вре де, не во ље
и не сре ће, бу де ћи чи та лач ко оче ки ва ње да се та кав став
не ка ко и обра зло жи, до ка зи ма и раз ло зи ма ко је мо же мо
при хва ти ти као сво је. Јер та кво ње го во ис ку ство је, по ре -
чи ма са ме пе сме, „уве ре ње, ве ра и зна ње исто вре ме но”,
зна чи, под у пи ре се свим ум ним ору ђи ма што по је дин цу
сто је на рас по ла га њу. 

Сле де ћа, тре ћа стро фич на це ли на, у зна ку је бру тал -
них сли ка људ ског стра да ња, од смр ти де те та „на из бе -
глич кој це сти” и дру гих сли ка у ко ји ма мо же мо при зва ти
и оне што су ста вља ле на про бу са о се ћај ност на ше ге не ра -
ци је све до ка и са у че сни ка бру тал не исто ри је, из не по сред -
них уви да или зна ју ћи их по сред ством ме диј ског
пре но ше ња ра то ва, ов да шњих, на раз ме ђи ве ко ва, или пак
дру гих су ко ба по сву да не мир ном и стра дал ном све ту. И
ка да већ оче ку је мо, ра ци о нал но или ми стич ко, об ја шње ње
или ба рем су ге ри са ње сми сла то ли ке и та кве људ ске по ги -
бе љи и пат ње, пе сник нам од го вор на про сто ус кра ћу је. За -
пра во, при зна је не моћ да ма ка квим раз ло гом пот кре пи
пре ђа шње уве ре ње да та кве дра стич но сти ни су ап сурд не
по ја ве у вре ме ну и бур ном жи ли шту – да упо тре би мо ре -
чи из Ње го ше ве, та ко ђе отво ре но за пи та не По све те, увод -
не у спе ву Лу ча ми кро ко зма.

Од го вор на пи та ње сми сла из о ста је и у че твр том стро -
фо и ду, или га пак на ла зи мо у та јан ству на зна че ног не ви -
дљи вог да ха што кру жи и све ис пу ња ва со бом, са др жа ва-
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ју ћи не из ре ци во, над ра зум ско об ја шње ње. Сми сао про го -
ва ра је зи ком тај не. Та јан стве ни дах, тај вас-дух ко ји тво ри
и одр жа ва жи вот је сте не ка кав од го вор из ко јих се мо гу
из во ди ти оп шир ни ји од го во ри. У ис ка зу пред по ен ту при -
пре ма се за кљу чак уте ме љен на при зна њу јед ног не ра зу -
ме ва ња и јед ног раз у ме ва ња: сми сао све та мо жда из ми че,
али свет је сте, са мо ра зло жан, и то ум при хва та као не у -
пит ност, на ко ју та ко ђе не уме да од го во ри, као ни на тај -
ну стра да ња. Аутор ски глас у по след њој ре че ни ци – онај
глас ко ји је, ка ко смо ре кли, не склон по сре до ва ним и ап -
стракт ним до ка зи ма – у са мој по ен ти ну ди крун ски до каз.
Као сли ка и при ли ка све про жи ма ју ћег та јан стве ног да ха
слу жи му соп стве ни дах, ко ји та ко ђе ни је ни ви дљив ни
об ја шњив, али се осе ћа и да ру је жи вот. Ево ка ко апо ре -
тич на ду хов на пи та ња би ва ју над моћ но а про сто лир ски
по сре до ва на, уз по се за ње за ана ло ги јом с основ ном жи -
вот ном функ ци јом из чи је су опи пљи во сти из ве де не
кључ не те о ло шке пред ста ве по зна те из Сим во ла ве ре – о
Ду ху Све том, Жи во твор ном, ко ји од Оца ис хо ди. Ко ји је
го во рио кроз про ро ке. И кроз по не ког пе сни ка – до дао би
Иван В. Ла лић. А свест о на шој са знај ној при кра ће но сти
пред не ким ве ли ким пи та њи ма, та ко ђе, ни је ма ли до би так
у овој (по зајм ље ној) лир ској ис по ве сти. 

Не дељ ко вић по се же и за алу зи ја ма на са крал ну, мо ли -
тве ну по е зи ју, чи не ћи ко нач но ви дљи ви јим и овај ду бљи, не -
на ме тљи ви тра ди циј ски чи ни лац свог на сло је ног пе снич ког
зда ња, ре ци мо у по ми ња ној пе сми „Ако сам гре шио”: 

Све те, до сто јан је си, али ти си раз ли чит,
И ни јед но при зна ње ни је ти ну жно.
Из ре чен, ни шта из ре ћи не мо раш.

Сла вље ње ди вот не тво ре ви не Је ди ног Твор ца вр шни
је на гла сак у сло жа ју по зна тих то но ва. Ма ле све тле при че
про ја вље ње су Ве ли ке при че ко ју за не ма ру је мо, јер је од -
већ ве ли ка за на шу ускост и акут ну не ве ри цу, на при мер,
у пе сми „Ма ле свет ко ви не”: 
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A BRE ATH OF LON GING AND A BRE ATH OF SEC RET 

Sum mary / In the po e try of Ži vo rad Ne delj ko vić we find a pro duc ti ve cros -
sing of the pro ce du re of mi me tic, re a lity-sup por ted lyri cal de scrip tion and
the in ten tion to esta blish “anot her or der” and mo del the lyri cal world ac cor -
ding to tho se moody cur rents of lin gu i stic me a nings and as so ci a ti ve co ur ses.
Sin ce his po e tic be gin nings, Ne delj ko vić has been sho wing his di sin cli na-
tion to ac cept, in po e try, the gi ven re la ti on ships in the world aro und and
wit hin a sen si ti ve and wa ve ring in di vi dual, and re ce i ve them wit ho ut im-
plied re bel lion, al ways ready to spe ak lyri cally. Lyri cal epip ha ni es, i.e. his de-
lights in the mo ments that ra di a te the ge nu i ne ness of exi sten ce, oc ca si o nally
oc cur in Ne delj ko vić’s po ems. Much mo re fre qu ently, again, en co un te ring
im per fec ti ons on both si des of the bor der of the sen sual and mi ra cu lo us, in-
ex pli ca ble hu man flesh, Ne delj ko vić’s lyri cal ex pres si on has known how to
over co me even a de struc ti ve im pul se. The pre vi o us, shar pe ned vo i ce which
used to bre ak con ven ti ons co mes to con ci li a tory in sights. Ba si cally, Ne delj -
ko vić se ar ches for aut hen ti city and hu ma ne ness to which he can per so nally
te stify. Thus, in his early ver ses, he wro te a lyri cal “ha gi o graphy” of his lit tle
nep hew Da mir, or his mot her Ru ži ca, ta ken away by an il lness too early, who
left the po et with an emp ti ness fil led with son nets of mo ving son’s lo ve. Tho -
se are the ver ses that ha ve for med a spi ri tual ac cord which can be un der-
stood as an ob vi o us, at le ast in di rectly pro no un ced, Chri stian re spon se to
the chal len ges of li fe, in ter nal and ot her strug gles. In his re cent po ems, with
the ap pe a ran ces of the cha rac ters of his be lo ved wo man and his son who is
gro wing up and le ar ning, with whom the po et’s pa ren tal vo i ce is gro wing up
in si de him, such ori en ta tion is mo re ex pli citly ex pres sed in spi ri tual co or di-
na tes of Chri stian ori en ta tion. 
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На ши да ни; ка ко је ле по,
Је ди ни, би ти у њи ма, у мо ли тви
Да ни ти, Је ди ни, ни ка да не из о ста неш.
А кад за о кру же но бу де све,
Не ка Тво ја ру ка тра го ве из бри ше. 

Као да истин ски оза ру ју ћи сти хо ви из пе сме „Не ви -
дљи во не бо” су ми ра ју пре ђе ну пу та њу, на прет ход ној там -
ни јој под ло зи за до би ја ју на ро чи то осве тље ње, у са гла сно сти
ко ја се чи ни спа со но сном, пре о бра жу ју ћом: 

Ћу ти на сме ше ни лик,
Ни реч да ка же о про вид но сти.
Кре неш, ду шо, у пре тра ге по не зна ном на ло гу,
По лет но, јер ла ко је чу ти ти хи на лог.
[...]
Са мо не ви дљи во на ше не бо нат кри ва
Све то ве и са мо оно би ра:
Оба ви је нас још пре ро ђе ња и че ка,
Јер раз у ме да то бом је оба ви је но.

Зна оно што не бе са увек зна ју,
А ум по не кад на зре.

Уоста лом, лир ска при сност од пр вих сти хо ва би ла је
основ ни тон у пе сма ма Жи во ра да Не дељ ко ви ћа, ис хо ди -
ште од ко јег пе сма по чи ње и до ко је ва ља до ћи, на кон све -
ко ли ког све тло-там ног ег зи стен ци јал ног та ло га. Да би
до спео до пре дањ ских ре чи и на чи на ко ји ма се обра ћа тво -
рач кој ин стан ци све та што, по Ива ну В. Ла ли ћу, „је сте она -
кав ка кав је сте”, ис пи тљив пе сник по пут Не дељ ко ви ћа
мо рао је про ћи ду ги и за мет ни про цес оспо ра ва ња, ослу -
шки ва ња и лир ских епи фа ни ја, хра бро уро њен у бур не то -
ко ве соп стве ног жи во та и ис ку ства и у ме ха ни зме је зи ка
као ове ја ног ма ни пу ла то ра и је ди ног сми сло дав ца.
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